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39. szám Debreczen, 1880. Szeptember 25.Második évfolyam.

PROTESTÁNS HETILAP.
AZ EGYHÁZ ÉS ISKOLA KÖRÉBŐL.
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Üdvözletünk a konventhez a zsinatért.
Az ez évben Budapesten tartott konvent szept. 

hó 16-ik napját örökre emlékezetessé tette azon 
határozatával, melyben kimondotta, habár nem egyező 
akarattal is, hogy 1881. évben október 31-ik nap­
ján Debreczeuben az alkotmányozó zsinat meg­
tartassák.

< bökte emlékezetessé leend e nap egyszerűen 
az által is, mert az öt magyar ref. egyházkerület­
nek első közös zsinatja erről fog neveztetni; vajha 
szerencsés alkotások által is örökre emlékezetessé 
válnék.

Mi boldogan hiszszük, hogy azon napon, a mi­
dőn a már ismét egygyé lett magyar hazában a 
reformátusok zsinata összeül, ennek minden egyes 
tagjában hangosan dobban fél. örömérzelemre gyúlva 
dobban fel a szív s szent buzgósággal eltelve imádja 
a jóságos Isten nevét, hogy negyedfél század után 
megengedte érni. hogy a testvérek számára, kiket 
nem viszály vagy pártoskodás választott el egymás­
tól, hanem a körülmények vagy talán elfogultság 
nem engedlek egygyé lenni, megalkotják és épen ők 
alkotják meg ama szervezetet, melynél fogva külső­
leg is létesül amaz egység, mely hitben, szeretetben 
s a mindnyájok előtt oly becses szabadság, nemze­
tiség és haladásért való küzdelemben eddig sem 
hiányzott. Az egység, mely sziveinkben, bensőnk­
ben eddig is élt. a majd igaz-ín egygyé forrt magyar 
ref- egyház szervezése által külsőleg is kifejezésre 
talál.

Örömmel gondolunk e napra mindnyájan mi is. 
az egyháznak közkatonái. Mert mi attól sokat, na 
gyón sokat várunk.

Várjuk, reménymink teljesedésének szent örömé­
vel várjuk, hogy a mint egygyé lesz a magyar ref. 
egyház, azaz a mint létesül az egy magyar ref. egy­
ház: növekedik annak hatalma, tekintélye és súlya 
szemben az államhatalommal s a hazánkban most 
is csaknem középkori nymbuszával imponáló és j

ragyogó clérussal szemben. — Liberálisnak nevezik 
a mai kort s én megengedem, hogy az akar lenni, 
de nem hiszem el, hogy hazánkban oly öntuda­
tos hatalom volna a liberalismus, hogy nekünk ez 
az alaktalan valami elég óltalmat adna s a fejlő­
désre kellően szabaddá tenné a tért s elhárítaná 
Htunkból az akadály7okát, nem hiszem, hogy min­
den téren hódításra törekvő s az államhatalomra, 
ennek támogatására nézve még a liberálisok által 
is oly nélkülözhetetlennek vallott clerus befolyását 
kellően mérsékelni s reánk nézve a még mindig 
nélkülözött teljes szabadság s igazi egyenlőség 
áldásait kivívni tudná. A ki ezt hiszi, keserűen fog 
csalódni. Éberség, munkásság, ügyünk szentségétől 
áthatott küzdelem, ez a mi kötelességünk s a diadal 
sikerét a belső és külső egység biztosítja leginkább. 
Az egység dicsőítői ellen azt szokták felhozni, hogy 
ha az egységes egyházat egy ponton leverte íz 
ellenség, nincs más hátra, mint megadni magát; 
mig a ki az öt egyházkerület ellen harczol, annak 
ha egy egyházkerületet legyőzött volna, még négy 
egyházkerület ellenálló erejével kell megküzdenie, 
négy erődöt kell bevennie Nem mondom, hogy 
szójáték ez csupán, hanem egyszerűen azt felelem, 
hogy az ellenség ezután is szemben találja magával 
az öt egyházkerületet azzal a különbséggel, hogy az 
öt egyházkerület ezentúl egységes terv szerént vi­
heti a védelmét, s ebben az egységes tervben s 
annak bölcs keresztül vitelében lesz a nagyobb ga- 
ranczia, nem pedig abban, hogy ötfelé, ötképen 
vesztegetjük erőnket; de azt is felelem, hogy nekünk 
nemcsak örökös védelemre kell gondolnunk, hanem 
előre hatolnunk, előre nyomulnunk is kötelesség; 
a gyorsan haladó idő, a keblünkben élő tökélete­
sedés vágya mind azt mondják : „szünetlenül előre, 
hódíts foglalj.“ Egységes terv és eljárásmód biz­
tosítja igazán a győzelmet. Öten harczolhatunk, 
öten törhetünk előre is, de egy gondolattól s egy 
érzelemtől is vezettetünk s erőnk a küzdelemre meg­
sokasodik. Alkalmazzuk már egyszer Micipsa végren-
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deleiét magunkra is : „Concordia res parvae ern­
ennt discordia autem vel maximae dilabuntur. “

Sivár, áldás nélküli volna az egyház élete és 
feladata, ka csak ellenségeivel való harczra kellene 
folyvást gondolnia, ka szünetlenül fegyvereit ková­
csolnia s élesítenie kellene, liabár hasonlatosság 
szerint az egész élet karcz és küzdelem. Harczra 
tüzel Pál apostol is : „Úgy karczoÍjatok, hogy a 
jutalmat elvegyétek.“ Ám legyen jelszavunk a karcz, 
az igaz, az örök jókért, melyeket a tudomány, val­
lás, erkölcs biztosítanak számunkra. Vájjon e nagy 
harczra fel vagyunk-e készülve külön-külön ? Mind­
azon eszközök birtokában vagyunk-e, melyek a 
gyorsan fejlődő mozgalmak, a tudományok nagy 
vívmányai közepette az igazság koszorúját meg­
szerezhetnék számunkra, avagy csak erőink kifejté­
sére is birjuk-e már az eszközöket és módokat 
egyenként?

Az állam a kor magasra csigázott követelmé­
nyei szerint igyekszik rendezni iskoláit, s e köve­
telményeket maximákúl állítja élénkbe is. Örökös 
tagadás nem lehet a mi szerepünk, nekünk tenni, 
hatni és építeni kell. Az örökös tagadás végre a 
haladás ellenségei képében tüntet fel bennünket s 
tagadva és nem cselekedve elmaradunk örök szé­
gyenül ellenségeink előtt s helyrehozhatván kárára 
és bánatára egyházunknak. — Már is roskadunk a 
roppant teher alatt, az egyház a maga legsajátla- 
gosabb czéljaira a legszükségesebbeket alig áldoz­
hatja, a nevelésnek és tudománynak előtte olv becses 
és drága intézményei felemésztik gondját és vagyoni 
erejét s a folytonos erőlködés utó Íjára elerőtleniti 
s tehetetlenné teszi. Egy régi szokás jut eszembe 
itt. A hajósok hajdan a felesleges terhet partra 
hánytak, hogy a hajót megmentsek a sülvedé<től; 
nekünk ma öt hajónk van még, félő. hogy mind 
az öt elsülyed terhe alatt, ha azt folyvást öregbiti; 
nem volna-e tanácsos a felesleges terhet kirakni s 
nem volna-e eszélyes közös erővel épiteni a jactu 
rákból a tudományoknak oly közös templomait, 
melyeket egyenként még nem birunk s a melyek 
nélkül egyházunk a maga illetékes helyét el nem 
foglalhatja a művelődés tényezői között, világi és 
egyházi fér fiaink a tudományosság mindinkább 
emelkedő niveauját el nem érhetik. Az egy egyház 
közös jóakarata, teljes díszben állíthatja fel a tudo­
mány oltárát, mi legalább ezt is várjuk tőle, ha 
nem is most, az idő lassan érlelő folyamában s mi 
e remény fejében is üdvözöljük a konventet a zsi­
natért, egységünk megalkotójáért.

Az egyháznak, mint testvérek szövetségeinek,

mint a szeretet vallását követők társaságának saját­
lagosabb feladata nincs, mint az elhagyottak, árvák 
és ügy efogy ottak ápolása, azokra való gondviselés. 
Megváltónktól nyertük erre az utasítást eme szavai 
által: „Szegények mindenkor lesznek ti veletek.“ 
Az első keresztyének nem feledkeztek meg a Meg­
váltó intéséről. (I. Tim. V. 9. 16.) Mi velünk is van­
nak szegények, de mi mellettük voltunk és va­
gyunk-e szeretetünkkel, hol vannak árvaházaink, 
özvegyeket ápoló intézeteink, menedék házaink ? Ne 
kérdezzünk ilyet, mert a felelet szégyenitő. A dolog 
pedig úgy van, hogy árva- és menedékházak állítása 
nem kevésbé kötelessége és disze volna az egyház­
nak, mint akár a népnevelés, akár a tudományok 
terjesztésére szentelt hajlékok ; ezekben hitünket és 
tudományunkat tiltetnők át a gyermekek és ifjak 
elméjébe, amazokban hitünkről tennők bizonyságot, 
hitünk gyümölcseivel osztogatnánk áldást. De bol­
dogok vagyunk mi, hogy a társadom erényévé lett a 
szegények, elhagyottak, özvegyek és árvák ápolása, 
mert különben a mulasztás szégyene elolthatatlanul 
égetné kebleinket !

Ámde vannak nekünk szegényeink, vannak oly 
elhagyott árváink, kiknek gondját nem veszi magára 
a társadalom soha, kik hozzánk vannak forrva, 
nőve. kik ha elvesznek, romlásnak indulnak s szerte 
elszélednek vagy hatalmasabb szomszédjaik által 
elnyeleinek, ha majdan nem találják közöttünk 
honjukat, elmondhatjuk a nostra culpa-t, és az utó­
kor fejökre mondja a kevélyeknek és megátalko­
dottaknak az ítéletet: „Ha valaki az övéiről és fő- 
képen az ő háznépéről gond >t nem visel, az a hitet 
megtagadta és a hitetlennél alábbvaló.“ (I. Tim. V. 8.) 
Ama kisded egyházakról s azon szétszórtan élő 
hitfeleinkről szólok, kiket a szegénység és elhagyott- 
ság enyészettel fenyeget. A mieink, a mi háznépünk 
ezek, kikért eddig oly keveset tettünk s kik sze­
münk előtt sorvadozuak. Kelj fel te, ki aluszol, kelj 
fel alvó szeretet! s melegítsd fel a dermedt tagokat, 
lehelj életet a haldoklókba! Vagy tán magunk is 
és mindnyájan szegények vagyunk? Én nem hi- 
hetem, hogy ha filléreinket összetesz szűk, ha foly­
vást őrködő gonddal, tervszerűen ápoljuk ezeket, 
nem hiszem, hogy meg ne menthessük, fel ne emel­
hessük s közös egyházunk számára meg ne tarthas­
suk. — Eddig keveset vagy terv nélkül tettünk, az 
eí?yőyé lett egyház sokat és tervszerüleg tehet 
ezekért.

íme én sokat várok a zsinattól, mely egyesit 
bennünket, mely az ötfelé megtelepedett testvéreket 
egy hajlékba közös ölelkezésre egybehozza, azért
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üdvözlöm éu s velem együtt sok ezeren a konventet, 
mely a zsinat megtartását 1881. okt. 31. napjára 
Debreczenben összehivandónak kimondotta.

iudom, hogy nem egy perez miivé lesz mindaz, 
a mit a zsinattól várunk, egy csudaszó nem fakasztja 
fel az áldások forrását, de van reményünk a zsinat 
alkotó, áldásos tevékenységében; hisszük és reményi- 
jük, hogy a testvérek egymással együtt találkozva,

® többe nem elszigetelten élve az érintkezés 
által az összetartás, a szeretet erősebb, melegebb, 
termékenyítőbb leend; óh! nagy szükségünk van 
nekünk szeretetre is!

De vájjon igazán létre jön-e a zsinat, s nem 
álianak-e annak útjába azok, kik e hó 16-án newz-mel 
szavaztak ? hm azt hiszem, hogy ók ép oly nemesen 
éreznek az egyházért, mint az igen-nel szavazók, ők 
elmondták legszentebb meggyőződésből ellenkező 
nézeteiket, de látva a többség akaratát, épugy me°- 
hajolnak az előtt a végzés kihirdetése után, mint Do­
bos János a végzést megelőzőleg; mi hisszük, hogy 
ők is jobban szeretik testvéreiket, mint saját néze­
teiket. Mi hisszük, hogy ama jelesek, kiknek oly 
sokat köszön eddig is egyházunk, legjobb erejükkel 
vesznek részt az építésben, alkotásban.

E hitben és reményben is üdvözöljük mi a 
konventet.

És az első zsinat Debreczenben tartatik ! Méltó 
és szép határozat; innen indult ki a zsinat eszméje, 
kedvesen fogadjuk, hogy itt nyer az valósulást. Ős 
Debreczen szeretettel várja falai közzé testvéreit, 
az egyház választottai itthon-t találnak rájok tárt 
karokkal váró testvéreiknél.

Hármas nagy ünnep lesz tehát akkor nálunk, a 
testvéri szeretet, a reformátió évfordulati napja és a 
magyar ref. egyház egységét felépitő zsinat tartásá­
nak ünnepe.

Mindezekért egyenként és összesen üdvözöljük 
a konventet és várjuk édes örömmel a zsinatot.

Joó István.

Kéretlen tanács.
„Dió schlimmsten Schwierigkeiten beginnen, wenn der
Mensch im stände ist, zu handeln, wie er will “

Huxley : Rede über Uni versi täts bilduug. 1870.

A debreczeni ref. főgymn. tanárkara évek óta köteles­
ségének tartotta és tartja hangsúlyozni, hogy a tanulók nagy 
száma veszélyezteti és pedig nagy mértékben veszélyezteti 
a tanítás sikerét. Örvendetes, de egyúttal gondolkodásra 
késztő dolog látni, hogy mig az 1853/4. évben a gymnázium 
összes növendékeinek a száma a nyolcz osztályban 380 volt 
s a melyik osztályban legtöbb volt, abban volt 60 tanuló, | 
hogy szaporodott e szám óriási sebességgel, 6 éven keresz­
tül 648 ra, mikor aztán már p. o. az első osztályban 117 volt !

a tanulók száma. A hat osztályú gymnáziumos idő zakban 
a 7-ik és 8-ik osztálybeli tanulók száma volt óriási, 
(1869—70-ben 263) minek oka talán a sok 6 osztályú vidéki 
iskola újra éle désében keresendő. A hat alsó osztályban az 
1861/2. évi 533-ról 69—70-ben 610 re, sőt 1865/6-ban 63l-re 

j emelkedik a tanulók száma, 1873/4-ben pedig, mikor a gym- 
: názium ismét 8 osztályúvá lesz, az összes 8 osztály 629 
I növendéket fogad kebelébe és az óta ismét tart a gyarapo _ 
! dás oly mértékben, hogy az aggodalomba ejtő.

Gymnáziumunk elöljárósága, főtiszt, és ngos püspök ur 
buzgó kezdeményezése folytán meg tesz mindent a mit a 
tanítás sikerének biztosítására az anyagi korlátolt állapot 
tenni enged. így, hogy a többieket mellőzzem, az idén már 
11 osztálya van gymnáziumunknak a rendes 8 helyett, de 
van mikor e sorokat irom növendéke is 725. Ha e szám tel­
jesen egyenlően oszlanék is el a 11 osztályba, akkor is 66 
jutna egybe-egybe s úgy is nagyon elég volna. De az 1-ső 
A. és B. osztályra 148, tehát egyik-egyikre 74, a II-ikba 91 
a Ill-ik A. és B. osztályba 114, a IV-ikbe 82, az V-ikbe 60,’ 
a VI-ikba 68, a VH-ik A. és B. osztályban 83, a VlII-ikba 
pedig 79 tanuló van beirva, tehát ezt véve alapul, kellene 
még az I-.-ő osztályba egy C. szakasz, a Il-ik, IV-ik és 
VIH-ik osztályba ismét parallel osztály. Kellene tehát a 8 
osztály helyett nem több mint 15, ha engedelmeskedni akar­
nánk a modern kivánalmaknak. S bizony jó is volna az úgy. 
Csak az a baj, hogy az osztályok szaporítására nem elég 
kizárólag a sok tanuló, pénz is kell hozzá. S bizony nem 
épen kellemes tudnunk, hogy már most is tetemesen fel 
kellett emelni az idegen vallásunk tandíját, hogy feílehesen 
állítani a VII-ik parallel osztályt. Az egyházkerület, illetőleg 
a co.legium pénztára még akkor sem bírná meg a csiknem 
létteljes gymnázium fenntartásának terhét, ha pénzereje fel- 
használásánál nem kellene arra is tekinteni, hogy nem egye­
dül gymnáziumot, hanem tanítóképzőt, hittani és jogi akadé­
miát is kell feltartania s valószínűleg a közel jövőben még 
terjeszkednie is kell. Más félő. meg a gyma. ok'atás, igy. a 
hogy jelenleg a viszonyok állanak, soha sem fejlődhetik oda, 
a hova fejlődnie kedene s a tanulók mérsékelt szim 1, kellő 
rend és jó akarat melle t bizonyosan ki is fejlődnék s a nagy 
ni'gyar alföld egy tekintélyes részének, a magyar ref. egy­
háznak, különösen pedig Bebreczennek érdekei sohasem 
lesznek oly jól érvényesítve, mint a hogy lenniök kellene. 
Pedig a tanulói létszámból alig 150 az idegen vallású s 
mintegy 200 a debreczeni fiú, Bihar- és Hajdúmegyéből pe­
dig másik 200 kerül bele, Szabolcs-, Szatmár-, Szolnok- és 
Béke-megye adja megint a 3-ik 200-at. — Mit tegyünk ez 
áradat ellen ? Szorítsuk meg az egy-egy osztályba felvehető 
tanulók számát s utasítsuk vissza pláne a jótéteményeseket ? 
Hallottunk az igaz ilyen forrna tanácsot is, de nem hinném 
hogy jó lenne követnünk. Én hiszem, hogy megfogja e kér­
dés találni természetes megfejtését, csak akarjunk komolyan 
segiteni a bajon s ne ijedjünk meg mindjárt az igaz és 
őszinte szótól.

Voltam bátor már egy ízbenk ifejezést adni azon néze­
temnek, hogy itt a segítés legelső sorban a debreczeni ref- 
egyház kötelessége, m ;ly p. 0. a collegium gazdasági 
ügyeinek intézése s a tanár választás körül egyenlő jogok­
ban osztozik a superintendentiával, holott viselt terhei e 
jogoknak semmiképen sem felelnek meg. Mikor a debreczeni
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egyház jogait szerezte, nem volt a debreczeni főiskolában 
30 rendes, 3 mellék- és 6 segédtanári állomás, s mikor joga 
megállapittatott, aligha nem egyenlően viselte a superinten- 
dentiával a tanári fizetések terhét, azóta pedig aligha mondta; 
hogy hajlandó legalább a rendes tanári székekből — joga 
arányában rája eső — 15-nek a javadalmazására, de azért 
nem lehet úgy hallani beszélni a debreczeni ref. egyház 
képviselőit, hogy kiváló súlyt ne fektetnének egyházuk privi­
légiumaira. Felemlítettem akkor azt is, hogy a segítésben 
volna is módja, csak akarnia kellene, mert lehetetlenség, 
hogy egyházi életünk terén páratlan nagyságú közigazgatási 
költségeit lej eb b ne szállíthatná, részint a szervezet egysze­
rűsítése, részint pedig az által, ha azon hivatalokat, melye­
ket máshol, és pedig a lep a;.}óbb a egyházakban is nobile offi. 
cium gyanánt szokás viselni, nem akarná oly fizetéses hiva­
talnokokkal tölteni be, kik az egyházunk érdekében tett 
munkadíjat a kenyér-hivatalok fizetésével mérik össze; s nem 
csinálna oly befektetéseket, melyek alkalmasok ugyan sok 
minden egyébre, de arra képtelenek, hogy az egyháznak 
jövedelmét szaporítsák. — Indítványom erős hangon utasit- 
tatott vissza, bár a támogatására felhozott okokból semmi 
sem czáfoltatott meg, ha csak azt bizonyítéknak nem vesszük, 
hogy azért nem lehet mondani azt, hogy a debreczeni egy­
ház közigazgatási költsége felemészti majdnem az egész egy­
házi adót, mert arra nem az egyházi adóból bejövő, hanem 
máshonnan bevett 10 ezer forint fordittatik. Annyit azonban 
kimutatott a „czáfolat,“ hogy a debreczeni ref. egyházban 
intéző szerepet vivő férfiak egyrészének nincs szándoka meg 
is fizetni az olcsón élvezett előjogok árát s igy onnan segít­
séget mostanában nem igen lehet remélni.

Merre forduljunk hát?
Tűnődöm magamban, elmondjam-e ? nem-e ? a mi e 

dolog felől már régebben eszembe jutott. Tűnődöm, nem 
több kárt teszek-e elmondásával, mint hasznot, vájjon nem 
jobb volna- e nekem nem szó ani többé nyilvánosan iskolai 
dologhoz s megelégedni azzal az eredménynyel, a mit eddigi 
irodalmi munkásságommal elérnem sikerült, hogy még a kon- 
vent viselt dolgaiért is engem vádol a személyes rokonszenv 
és jó akarat. De hát hiába, „önkénytelen az ember mindenre 
születik“ s úgy látszik én arra születtem, hogy örökké zsa­
rátnokba nyúljak. Azzal ugyan a mit mondani fogok, bizony 
nem fogom öregbíteni a barátaim számát, de hát úgy is 
divat már ma a nagy hangok árán, szenvedés nélkül már- 
tiroskodás, miért ne próbálkozhatnám meg én is vele ?

Az pedig, a mit mondani akarok, rövidre összefogva 
ez, szólítsák fel az egyházkerület vezérférfiai Debreczen vá­
ros hatóságát arra, hogy adja fel jelen alkatában semmi 
nemű czélnak meg nem felelő reáliskoláját s vagy állítson 
helyette egy városi gymnáziumot, vagy segítse tovább fejlő­
désében a két meg levő felekezeti — ref. és róm. kath. — 
gymnáziumot, vagy a mi még jobb volna, tegye meg ezen 
indítványt a városi hatóság önnön magának. Békési Gyula.

(Folyt, köv.)

Tudósítás
a maggar ref. egyházi konventnek 1880. szept. 13-án Buda­

pesten kezdődött üléseiről.
Szept. 17.

A jegyzőkönyv hitelesítése után a legfőbb felügyeletre 
vonatkozólag as első napi ülésből kiküldött bizottság jelen­

tése olvastatott fel, mely szerént csak a főelvek állapi tat- 
tak meg és egyszersmind helyeseltetett a püspököknek és 
főgondnokoknak e tekintetben telt lépésűt és előterjeszté­
sük. A többire nézve a bizottság azr indítványozza, hogy 
az egyetemes tanügyi bizottság javasl iában a felügyeletre 
vonatkozó pontokat vegyék elé, s ha ezekre nézve megálla­
podás jő létre, akkor a főfelügyelet kérdése nagy részben 
meg lesz oldva.

Molnár Béla bizottsági ellenző s Kovács Ödön pártoló 
felszólalása után a bizottság javaslata elfogadtatott s indít­
ványainak tárgyalása akkorra halasztatott, midőn az egyete­
mes tanügyi bizottság jegyzőkönyve vétetik tárgyalás alá.

Ezután a zsinati előmunkálatok második részére tért 
át a tanácskozás. A czímből s a következő pontokból kiha­
gyatott a „törvényszék“ elnevezés s csak ez hagyatott meg 
„egyházi bíróságok.“ — Az 1-ső pontnál hosszas és élénk 
eszmecsere folyt a felett, hogy az egyházközségnek adassék-e 
bírósági jog s ha adatik, a presbyterium maga egészében 
gyakorolja-e ez:, vagy a kissé népesebb egyházközségben, a 
presbyterium kebeléből kinevezendő bizottság, mint az eredeti 
szöveg javasolja. Végre kimondatott, hogy a bíróság joga a 
presbyteriumot illeti, a hol azonban ez jónak látja, bizott­
ságra is átruházhatja.

A 112. §. akként módosíttatott, hogy az egyházmegyei 
bíróságnál is a ketős elnökség fogadtatott el, s szavazatok 
egyenlősége esetében sors határoz a felett, hogy melyik 
elnök szavazata dönt; az egyházmegyei bíróság öt tagból 
állaud, de ha az ülésben a tagok páros számmal vannak 
jelen a hivatalára nézve ifjabb tanácsbiró a tanácskozásban 
részt vesz ugyan, de nem szavaz.

A 116. §-uál az egyházkerületi törvényszékre nézve 
is a kettős elnökség állapíttatott meg. A 117. §-ba betéte­
tett, hogy a kerületi törvényszék mint első fokú fegyelmi 
bíróság elé tartozik az olyan felsőbb tanintézetek taná- 

I rainak az ügye is, melyek nem tartoznak az egyházmegyei 
bíróság elé. stb.

Az „országos egyházi főtörvényszék“ czím helyébe ez 
tétetett: „Egyetemes konventi bíróság,“ mely az elnökökkel 
együtt 15 tagból álland. A 120. §. ezen módosítással, a 121. 
és 122. pedig változatlanul meghagyatott.

A harmadik rész, mely az egyházi tisztviselőkről és 
egyes egyháztagokról szól, vétetvén tárgyalás alá, a duna- 
melléki egyházkerület azon javaslata, hogy ezen rész rövi- 
dittessék, némi csekély módosítással, például azon megjegy­
zéssel, hogy a lelkész részt vehet ugyan a politikai válasz­
tásoknál előforduló korteskedésekben, de semmi oly jelvényt 
vagy öltözetet (sarkantyú, fokos) nem viselhet, melyek a papi 
hivatal tisztességével s komolyságával ellentétben vannak, 
elfogadtatott s elfogadtattak mindazon pontok, melyek a 
lelkipásztor hivatalos teendőiről s azok magok viseletéről 
szólanak 123—162.

Szept. 18.
A jegyzőkönyv hitelesíttetvén, Mocsáry Lajos indítvá­

nyozza, hogy a konvent ne bocsátkozzék a 9 és 8 gymuá- 
ziumok számára készített tantervek vizsgálatába, minthogy 
a középtanodai törvényjavaslat úgy is fel fog, az államkor­
mány biztosítása szerint, a közelebb összeülendő országgyű­
lésen vétetni, be kell tehát várni az országgyülésileg meg­
állapítandó tantervet, hogy azután tanodáink szervezeténél 
arra figyelemmel lehessünk, hogy akkor iskoláinkat a tör­
vény által megállapítandó keretbe illeszthessük, úgy hogy 
ekkor ezen országos törvénynyel szemben elfoglalandó állás­
pontunkat meghatározhassuk. Ezekből kifolyólag indítványo­
zom, hogy a tanügyi javaslat napoltassék el, s az elnökség 
bízassák meg, hogy a konveutet ennek tárgyalására hívja 
össze, a midőn szükségesnek látandja azt. Némi felszó alás 
után az indítvány tárgyalása későbbre, nevezetesen akkorra 
halasztatott, midőn a konventi tagok nagyobb számmal lesz­
nek jelen, folytatólag a zsinati előmunkálatok tárgyalásába 
bocsátkozott a konvent, s azt végleg letárgyalta s igy az
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egyházalkotmány tervezetének tárgyalása bevégeztetni. Az 
egyházmegyékről szóló pontnál kimondatott, hogy a mely 
egyházmegyékben a gondnoki és esperes! hivatalra nézve a 
10 évenkénti t sztujitás hozatik be, ott a tanácsbirák is 10 
évenként választassanak; egyébként az egyházmegyének sza­
badságában álland 10 évenként választani esperesét és gond­
nokát, vagy élethosszig választani azokat.

Ennek végeztével Papp Gábor püspök jelenti, hogy a 
debreczeni konventbnl a misszió és dome-ztika ügyében ki­
küldött bizottság kiküldetésének eleget tett s munkálatát 
beadja.

Elnök most látja helyén Mocsáry Lajos előbbi inditvá 
uyának tárgyalását, azért azt annak újonnan leendő előter­
jesztésére felszólítja, ki is előbbi indítványát előadván, az a 
feletti tárgyalás megkezdetett.

Kántor Sámuel. Sajnálja, hogy eltérő nézeten van, 
s bár a többség előtt, mint a fentebbi pontok tárgyal 'sá- 
nál meghajolt, úgy meghajol itt is, de késztetve érzi migát 
eltérő nézetének tolmácsolására. Egy előbbi konvent egyház 
kerületeink elnökeit megbízta, hogy egyházunknak iskolai 
és egyházi önkormányzati jogai felett őrködjenek, és rend­
kívüli esetben, ha konvent nem is lenne összehívható, azoknak 
érdekében és védelmére tegyék meg a szükséges lépése 
két. Elnökeink ezen megbízatás értelmében járta* el, mint 
ez jele tve volt, felszólaltak a suprema in-pec io ügyében, és 
a törvénvjavaslat a tárgyalás asztaláról levétetett. Ő azt 
hiszi hogv a levételre hatással volt kerületi elnökeink felszó­
lalása is. Épen igy reményű, hogy ha most a konvent meg- 
állapitji egyházunk tanüg.i tervezetét s ebben núiván- 
valóvá tiszi egyházunk közóhaját, az változtató hatással leend 
az országgyűlés által készítendő középiskolai törvény kere­
tére is. Azért fogjunk hozzá a tárg aláshoz. Az ország­
gyűlés hó tápokig együtt ül, még sem fárad bele a munkába. 
Mi is kibírjuk a munkát.

Nagy Péter. Nem járulhat Mocsáry indítványához, nem 
szeretőé, hogy a konvent mindig csak Ígér, de nem ad. Ő 
nem csak azért óhajtja a tárgyalást, hogy talán hatást 
tegyün ■ az országos törvényre ; de azért is, mert taninté­
zeteink országszerte nagy érdekeltséggel nézik, hogy a kon- 
ven- mn tesz ez ügyben, s ha azt fognák látni, hogy a kon­
vent, melyre ők ügyeiket bízták, egy heti tanácskozás után 
bel farad a munkába, s egy ily fontos tárgyat elnapol, az a 
konven tekintélyét nem fogná emelni.

Hegedűs László óhajtaná a tárgyalást, de elfoglaltutá-mi 
miatt legfeljebb pár napig lehet már jelen.

Mo'ndr Aladár azt óhaj’ja, hogy a tanügy kellő nyu­
godtsággal és alapossággal vitittassék, s a mennyiben ez 
nem ehet<éges, annyiban az elnapolást pártolja, de ha lehet­
séges, azon esetben a tárgyalást óhajtja.

Fejes István közvetítő indítványt tesz, hogy miután a 
konvent véglegesen nem intézkedik, csak javaslatot készít, 
most a tanügyi javaslatot ne tárgyalja részletesen, hanem 
c-ak a 'őelvek tárgyalásába és megállapításába bocsátkozzék. 
Ezen ind tvány folytán többen felszólaltak részint pártolva, 
részint ellenezve azt.

A szólók közt Révész Bálint püspök ezt mondta :
M r a konvent elején a tanügy felettébb fontosnak jelen­

tetett, ki s már akkor kimondatott ann ik ezen ko iventeu 
tárgy dása s igy ezen kötelezettség alól ki nem búvhatunk. 
H e I tudná, hogy némely képviselőknek másnemű meg­
bízatásaik miatt innen távozniok kell. az egé-zuek Ltárgya- 
lását ürgetné, de azt nem óhajtván, hogy ezen fontos ügy 
két k'-rület képvise öi nélkül tárgyaltassék, ezért csak a 
3-ik részt, kéri elővétetni. Ő azon hitben van, hogy a jelen 
országg- ülési ü ésszakban nem fog a középtanodai javaslit 
felvet tni. Szükség, hogy a suprema inspectio ügyében pozi­
tív javaslattal is álljunk elé. Akár veszi t-kinte be az ország­
gyűlés óhajtásainkat, akar nem, nekünk nyilatkozni kell, 
tegyük meg a magunkét. — 20 szavazattal 10 ellen a tár­
gyalás folytatása határoztatok el. Ezután pedig szavazásra 
bocs .ttatott azon kérdés, hogy a köznevelés és oktatás szer­

vezetének egész szabályzata vetessék-e fel vagy pedig annak 
csak 3 ik része: A középiskolákról szóló ? A többség csak 
a harmadik részt óhajtja tárgyalni, előbb azonban az egy­
házi bíróság és törvénykezési rendtartásról szóló fejezet vé­
tetett fel, és miután a kerületek átalában ezen fejezetnek 
vavy lényeges átdolgozását, vagy újjal helyettesítését kíván­
ják, két kerület pedig intézkedett is egy új javaslat készí­
tése iránt, ezért az ötös bizottság javaslatával öszhangzólag 
egy bizottság küldetett ki egy új perrendtartás készítésére. 
Ennek tagjaiul kineveztettek: Beőthi elnöklete alatt: Szi­
lágyi Dezső, Sipos Pál, Horváth Mihály, Teleky P<-ter, He­
gedűs László, Kiss Áron, Ritoók Zsigmond, Kolozsváry Sán­
dor, megbizatván, hogy munkálatukat jövő év márcziu-áig 
elkészítsék. Egyszersmind ezen a kálómból a konventi elnök­
ség felkéretett, hogy úgy a királynál, mint az egyházkerü­
leteknél, a zsinat összejöhetése érdekében a szükséges lépé­
seket tegye meg.

A köznevelés és közoktatás szervezetének szabályzata a ma­
gyar ref. egyházban tárgyalás alá kitüzetvén, élénk vitát kel­
tett azon kérdés, hogy az eredetileg Molnár Aladár által 
készített, szabályzat a debreczeni konvent által átalánosság- 
ban elfogadóit alakban, vagy az egyetemes tanügyi bizottság 
á'tal módosított szövegezésben vétessék-e a tárgyalás alap­
jául. — Végre is az előbbi fogadtatott el s pedig annak a 
középtanodákról szóló 3-ik része.

Az eredeti munkálat szerént középiskolákul emlittet- 
nek: fiuk számára gymnáziumok és reáliskolák; a leányok 
számára a női középiskolák az u. n. felsőbb leányiskolák. 
Az egyetemes tanügyi bizottság szerint felekezetűnknek nem 
all érdekében reáliskolákat á Utáni és tartani s hasonlóan 
a női középisko'ákat is törölte ; felső-leányiskolák állítását 
véleményezte ugyan, de azokat nem helyezte a középisko­
lák közé. fí énk eszmecsere folyt a felett, hogy a felső- 
leánynevelőintézetek a középiskolák közé soroztassanak-e, 
vagy az egyet, tanügyi bizottság szeréut a népiskolai tan­
intézetek után egy külön czím alá helyeztessenek. A fel­
szólalók mindnyájan nagy -úlvt fektettek a nők magasabb 
kiképeztetésére, de a konvent végre is a középiskolák sorá­
ból törölte azokat. Ezen (119.) § nak a többi része is az 
egyetemes tanügyi bizottság szövegezése szerént fogadtatott 
el. A 120. §. azon mód >sitással fogadtatott el, hogy az 
épülettervek előlegesen cs-.k az egyházkerületre s nem egy­
szersmind a ko'iventre i- terjesztés-enek fel. A 121. §. az 
egyetemes tanügyi bizottság szövegezése szerűit azon mó­
dosítással fogadtatott el, hogy a könyvtárak és gyűjtemé­
nyek gyarapítására fordítandó összeget az illető kerület 
határozza meg, a konventnek pedig csak tudomására 
hozatik.

Kisebb nagyobb fontosságú és érdekű tárgyak elinté­
zése urán kérdésbe tétetett, hogy a gymnázium jövőre 8 
vagy 9 osztályú legyen-e. Ugyanis az eredeti munkálat 124. 
§-ábau 8, az egyet, tanügyi bizottság javaslata 133. §-ában 
9 osztályú gymnázium ajánltatik.

Török Pál. Midőn a tanügyi bizottság a konvent által 
felhivatott, hogy készítsen tantervet, kötelességének érezte 
oly taniervet készíteni, mely legjobb meggyőződése szerint 
a bizottságnak legjobb. Hosszas tanácskozás után meg­
győződtek, hogy 8 osztályba be nem szoríthatók a gymn. 
tantárgyak, ezért igy osztották be. Nem ugyan azzal a 
gondolattal, hogy azt akár a tanügyi bizottság akár a kon­
vent véglegesen megállapítsa ; mert a tényekkel, körül­
ményekkel számolnunk kell, s mi is kénytelenek leszünk az 
országos törvényhez alkalmazkodni. Az a remény azonban 
megvolt, hogy ha a konvent által 9 osztályú gymn. fog 
helyesebbnek találtatni, akkor talán hatás gyakoroltatik az 
országos törvény alkotóira is. De minthogy nem reményi- 
hető, hogy az állam a 9. osztályút fogadná el, ezért a tan­
ügyi bizottság a tantárgyakat 8. osztályra is beosztotta.

Hegedűs. Helyesebbnek tartja, mert igaz — mint pa­
naszolják — hogy az ifjak gyenge bölcsészeti képességgel 
mennek az egyetemre ; de nem a bölcsészetet kell bevonni &
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középtanodába, hanem a fehőbb oktatást kell úgy szervezni, 
hogy nagyobb bölcsészeti képzettséget nyerhessenek az ifjak.

Molnár Aladár. Nem lebet a szövegben „9, esetleg 8 
évi tanfolyamot“ említeni, hanem határozni kell, hogy vagy 
8 vagy 9. A konventi határozat szerint az indokolásban felem- 
littetik, hogy a 9 osztály heh esebbnek látszanék, de a körül­
ményekre való tekintetből a szövegezésben 8 osztályú tarta- 
tik meg. — A 125. §. szerint az osztályok számánál a rendes 
tanárok száma nem lehet kisebb. Kérdésbe jött azonban a két 
javaslat készítői között, hogy az igazgatóval együtt-e, vagy 
azon kivül.

Török. Az újabb időkben az igazgatók hatalma tete­
mesen növekedett, pedig protestáns felfogás szerint az igaz­
gató csak primus inter pares, mint az esperes és püspök a 
lelkészek között. Szerintünk az igazgató is a tanárok sorába 
teendő.Hogy az igazgatónak több legyen a fizetése, ha több 
a dolga, ez helyes; de nagy fonákság az, mit az államnál 
látunk, hogy az igazgató fele órát ad, de más tanárénál több 
fizetést kap. Mi vigyük be a tanárok sorába, s mondjuk ki, 
hogy az igazgatóval együtt legyen annyi tanár, a mennyi 
osztály van. (Vége köv.)

kihágást képeznek, azon törvény rendelményéhez alkalmaz­
kodjék.

Végül megjegyzem, hogy a jelen körrendeletét vala­
mennyi róm és gör. kath. egyházmegyei főhatósággal azzal 
közöltem, miszerint az anyakönyvek vezetésével megbízott 
alattas közegeknek az ezen körrendelet 1-ső pontjában fog­
laltak pontos teljesítését szoros kötelességükké tegyék.“

Fontos miniszteri rendelet.
A vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter, 1880. évi 

augusztus 26 án 22.065 szám alatt, a következő rendeletet bocsá­
totta ki, valamennyi megye, sz. kir. és törvényhatósági joggal fel 
ruházott város közönségéhez :

„Tapasztaltatván, hogy a lelkészek az anyakönyvek ve­
zetésénél a szükséges adatok hiányában kellő pontossággal 
nem járhatnak el és igy néha ingadozó jelzőket u. m. „állí­
tólag törvényest“ kénytelenek használni, a minek folytán 
később az anyakönyvek kiigazításának szüksége áll be; ne­
hogy tehát ily kiigazítások gyakran ismétlődjenek, és egy- 
átaljában a kétes eseteknek eleje vétessék, ezennel a követ­
kezőket elrendelendőknek találtam :

1. Az anyakönyvek vezetésével megbízott közegek, szi­
gorúan köteleztetnek a kereszteltek bejegyzésénél azok tör­
vényes vagy törvénytelen születésükre nézve biztos tudo­
mást szerezni, különösen az előttük ismere'len szülék gyer­
mekeinél amazok házassági bizonyítványát bekövetelni.

2. A szülésznők múlhatatlanul tartoznak minden keresz­
telés alkalmával a törvényes ágyból szülöttek szülőinek há­
zassági levelét magukkal hozni s az anyakönyv vezetőinek 
bemutatni, illetőleg a szüléket, hogy ezt tegyék, figyel­
meztetni.

Ennek előrebocsátása után felhívom a közönséget, hogy 
a szülésznőket fentebbi kötelességük pontos teljesítésére s 
az alattas helyhatóságokat arra, miszerint az anyakö yvekbe 
való bejegyzések czéljából kiállítandó bármely iratok, tanú­
sítványok, jegyzőkönyvek stb. felvételénél lelkiismeretes pon­
tossággal es csakis teljesen megbízható adatok alapján jár­
janak el, kellően utasítsa s a rendeletnek pontos teljesíté­
sére ügyeljen fel, egyszersmind azonban az e téreni össze­
ütközéseknek jövőben való elinellözése végett figyelmezte­
tem a közönséget, hogy mindazon felmerülő esetekben, 
melyekben az anyakönyvek kiigazításának vagy azok keze- j 
lésére vonatkozó bármely más intézkedés tételének szüksége j 
álland elő, ez iránt az anyakönyvvezető közegek egyház- ‘ 
megyei hatóságához forduljon közvetlenül, és a mennyiben j 
ezen megkeresése kellően figyelembe nem vétetnék, a to- ! 
vábbi intézkedés megtétele végett ide tegyen jelentést; i 
«ly esetekben pedig, melyek az 1879. 40. t. ez. értelmében j

A Gusztáv-Adolf-egylet 1880 szept. 14—16. Karlsruheban 
tartott nagy gyűléséről.

Karlsruhe, szept. 14.
E gyűlés egyike a legérdekesebbeknek volt, melyeket 

a G. A. e. ünnepelt. Jelenleg csak röviden vázolom azt, 
mit láttam és hallottam; részlete-ebben tudósítom e lapo­
kat, ha a nyomtatott értesítővel összehasonlíthatom észle­
leteimet.

A legyező formára épült Karlsruhe német birodalmi és 
bádeni színekkel volt fellobogózva, mikor a díszes városháza 
termében, 14-én d. u. 3 órakor lettünk üdvözöltetve Lauter 
főpolgármester és Zittel decanus (esperes) által. Dr. Fricke 
a G. A. e. elnöke tűzzel és ékesen válaszolva, a G. A. e. 
alapjául Krisztust jelölé ki és összetartójául a béke kö­
telékét.

Ezután mentünk az átellenben fekvő városi nagy temp­
lomba, mely zsúfolásig tele volt mind alant, mind 2 karza- 
zatán. Gyönyörűen énekelt a városi karénekegylet s utána 
a nép. Prédikált dr. Bassermann theol. tanár Heidelbergából. 
Jelenések 3, 7 8 felett, kérdezve: Van-e joga ünnepelni
a G. A. e-nek? — Felelet: Igen; mert ő előtte is megnyílik 
az ajtó ; mert ő is kis erővel nagy do'gokat mível; meri ő 
is kész a számadásra. Finoman kidolgozott beszéd volt ez.

Másnap (15-én) reggeli y„9-kor ünnepélyes prog ramm- 
szerű menetben vonultunk a városházából a városi temp­
lomba, hol istenitisztelettel kezdődött az első nyílt gyűlés. 
Énekelt a nagyhercegi énekkar s utóbb a közönség, s prédi­
kált dr. btühlin tőconsistoriumi tanácsos Münchenből ez ige 
felett: „Nem szégyenlem a Krisztus evargyéliomát stb.,“ 
kimutatva, miszerint az evangyéliom képezi a G. A. e. dicső­
ségét és erejét. Gyönyörű tárgyalás, lelkes szónoklás! — A 
templom túltömve s ő királyi fensége, Frigyes nagvherczeg 
istenitiszteleten és gyűlésen jelen.

Fricke elnök megnyitó beszéde után történtek a hiva­
talos üdvözlések a főconsistorium és a berlini egyházi fő­
tanács^ részéről. Azután bejelentette elnök, hogy 15 testület 
részéről adattak a szegény gyülekezetek számára szent 
edények s egyéb készletek, megköszönve azokat. Az urasz- 
tala meg volt rakva csillogó ajándékokkal.

Azután előadá dr. Criegern titkár az évi tudósítást. Az 
egylet 47 év óta áll fen. Az 1878/9-ik évben adott segéhe- 
zésre 7o0,760^ márkit; fenállása óta adott ki segélyekre 
lo.o8/,9/4 márkát. Ez egylet ellenében alapittatott kath. 
részről a Bonifaczius egylet, de ezen nagy kútfőkkel ren­
delkező egylet nem érte utói a G. A. egyletet, mely azt 1% 
annyi bevétellel múlta fölül.

Hagyományt vett be az egylet 38,424 márkát. Fel­
avattatott 23 templom, 16 iskola, 7 papiak. Az egyleti se­
gély 000.000 lélek és 900 gyülekezet javára esik. Megjegy­
zem még, hogy az értesítő ezeket írja: „Örömmel üdvözöljük 
hogy a magyar ref. egyház elhatározta, miszerint a G. A.
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egyleti működést körében életbe fogja léptetni. Azután fel­
sorolja a tiszántúli kerület s különösen Makó, általam köz­
vetített adományaikat.

A szónokok sora Belgiumból, Hollandiából, Franczia- 
országból stb. nagy volt s tartott a gyűlés 724-ig d. u.

Utána volt a tagok által fizetett közebéd, beirott gyű­
lési tag és vendég volt 500-on leiül. Vtn egy új nagyszerű 
helyiség az u. n. „Festhalle,“ mely 2000 vendéget befogad­
hat s ebben folyt a közebéd, fűszerezve pohárköszöntések­
kel, de elkezdve az elnök asztali rövidke imájával. Igen 
szépen S/ólt Gerock praelatus, az ismeretes stuttgarti pré­
dikátor és költő. Esti 9-kor maga a nagyherczeg jött közénk 
s megjelenésével s 1 óráig köztünk maradásával nemcsak 
megtisztelte, de népszeiű-itette is az egyletet.

A 16-iki gyűlésen történt a nagy szeretet-adomány meg 
szavazása. Ki volt tűzve segélyezésül: Zágráb, Gross-Lasso- 
vitz Szibériában és Warpuhnen Wiirttembergben. — A győző 
gyülekezet részére befolyt 16,177 márka, mindenik eleső egy­
ház részére 4436 márka. A 3 egyházat !'/„ óráig tartó rész­
letes előadásban vázolta a pompás hanggal biró Rogge 
potsdami udvari lelkész. Zágráb győzött s annak felügyelője 
Schlippenbach gróf és lelkésze Dianiska Endre meghatottan 
köszönték meg a nagy segélyt.

Ezen szeretet-adomány körüli eljárás előtt, több más 
szónok után szóltam én, mint a tiszántúli ref. superinten­
dents és különösen a református Szeged képviselője.

Kifejezést adtam azon rokonszenvnek, melylyel a ref. 
magyar egyház viseltetik a Gr. A. egylet iránt és röviden 
vázolva a szegedi ref. egyház múltját és jelenét, kértem 
segélyt a templom építéséhez. Nyomtatásban megjelenendő 
beszédemmel későbben szolgálni fogok.

A beszéd végén mind az elnök, mind más vezérférfiak 
kezet szorítva velem, lakásomat felírva Ígértek segélyt. Jól 
esett e siker, jól esik, hogy e testvéri szolgálatnak nyoma 
is lesz. Nyoma lett abban is, hogy a szegedi ref, egyháznak 
egy díszes urvacsorai kelyhet és kancsót ajándékozott a 
dietzi nő- és leányegylet. — Vegyék ezt szegedi atyámfiai 
kellemes meglepetés gyanánt.

Voltunk azután a nagyherczegnél (ozsonuán) s magam 
is 10 perczig szóltam ö fenségével Szeged felől.

Ez a nyájas és népszerű fejedelem méltó veje a német 
császárnak. Egy Gusztáv Adolf képet ábrázoló medaillout 
adott nekünk emlékül. Azután velünk ment színházba, hol 
rendeletére Hayden teremtésének első részét s Beet hoven 
két symphoniáját adták elő. Tiz órakor estve pedig ugyané 
fejedelem velünk volt egy „Egyetértés“ czímű étkező és 
tánezhelyiségben, hol ismét rám ismert, ja magyar vendégre, 
szívélyes szavakat intézve hozzám. — A város és fejedelem 
vet°kedtek a G. A. egylet iránti szívélyességben s ezért is 
felejthet len marad előttünk e szép gyű,és. Láng Adolf.

KÖNYVISMERTETÉS.

Megjelent és beküldetett hozzánk: „Olvasó, könyv a 
tanító s tanitónöképzö intézetek első osztálya ssámára.“ Szer­
kesztették dr. Kiss Áron, Iíomáromy Lajos, Péterffy Sándor. 
Budapest. 1880. Dobrowszky és Franke tulajdona. — Ara 
1 frt 20 kr. (Vége.)

Bár átalánosságban nyilatkoztunk már fentebb, mégis 
azt véljük, nem szabad elhallgatnunk azt az észrevételt,

hogy iskolai használatát e könyvnek nagyon megnehezítik a 
nagy számmal fölvett oly olvasmányok, melyek egy rövid 
tanóra alatt nem dolgozhatók fel. Közönségesen ismeretes 
ugyanis, hogy kivált a tanítóképző intézet első osztályában 
nagyon fontos az olvasmányok értelmezése s a ki e tárgy- 
gyal foglalkozik, tapasztalatból kénytelen volt ama szomorú 
meggyőződésre jutni, hogy a tanítóképző intézetbe lépő ifjak 
szellemi fejletlensége miatt igen sok időt emészt fel és sok 
olvasmányt igényel e foglalkozás. Ezért több rövid olvasmányt 
szerettünk volna találni a kezünk alatti műben, mert a hosz- 
szabb darabok szétszakgatását és több órán tárgyalását nem 
tartjuk czélszerűnek.

Nekünk úgy látszik, magoknak az olvasmányoknak ös-ze- 
állitásában is főczél nem a nyelvtanítás érdeke, hanem az 
olvasmányok tartalmának rokonsága volt, S bár e csoporto­
sításnak jó oldal ait magunk is tudnók védeni, önk-mt fel­
merül ama kérdés mégis, nem lett volna-e üdvösebb a nyelv­
tanítás tanmenetére való tekintetből osztani be az olvasmányo­
kat, vagy legalább ennek érdekében szerkesztett olvasmányo­
kat venni fel a könyv elejére. Mi ezt nagyon szerettük volna. 
A nyelvtani tanításnak megfelelő olvasmányok nagyon meg­
könnyítik az előhaladást, míg az olvasott mondatokból elha- 
gyogatása az ismeretlen tagoknak, kiválogatása a tanultaknak 
mindig nagy nehézséggel és idővesztéssel jár. Ezzel azonban 
nem akarjuk azt mondani, hogy a tanultaknak föikeresése ha­
szontalan idővesztegetés; nézetünk csak az, hogy a nyelvtani 
tanítás megfelelő olvasmányok alapján gyorsabb és biztosabb 
eredményű. Más kérdés, lehetséges-e átalában ily olvasó­
könyvet készíteni? Mi azt hi-zszük, hogy lehetséges. Igaz 
hogy ez esetben sokszor fel kellene áldoznunk a tárgy érde­
kességét czélunknak s az ily irányban készített olvasókönyv
_legalább addig, mig a nyelvtanilási érdek benne az uralkodó
— nem mindig lehetne segítségére az egyes osztályok tan­
tárgyainak ; de véleményünk szerint a nyelvtanítás tanme­
netéhez lehető alkalmazkodás szempontjából készített olvas­
mányok 4 ívnél aligha vettek volna többet igénybe, mely 
esetben ennek a 16 ívnél többre terjedő olvasókönyvnek 3/4 
részében bőven lehetett volna pótolni, a mit az e ső negyed 
részben mellőznünk kellett.

Ezeknek előrebocsátása után a könyv tananyagára té­
rünk át és igyekszünk mindenütt a szerzők alapelveit tartani 
szem előtt, önként értetvén, hogy a midőn szerzők vezérel­
veit helyeseknek ismertük el, vizsgálódásunk tárgya csak az 
lesz, helyesen vannak-e megválasztva a tárgyak a kitűzött 
czél valósítására.

Az első fejezet czime : Nemzeti ősmondák s külföldi írók 
följegyzései a hunok és pogány magyarokról.“ E fejezet a 
hun- és magyar mondakört foglalja magába részletesen szép 
és érdekes összeállításban. Ennek a résznek méltatásával szer­
zőknek két vezérelvét lehet figyelembe vennünk, u. m. a poli­
tikait, melynek — mint fentebb emlitém — a köztünk lakó 
népfajok csendes, zajtalan átalakulásának elősegítése a ez élj a, 
és az egyes osztályok tantárgyaihoz való alkalmazkodást. 
Ama zajtalan átalakulás elősegítésére a hun és magyar nép 
eredetének mondái előadását, a hunok korát és a honfoglalás 
idejét nem tartjuk szerencsésen választottnak, mert mindezek 
aligha támasztanak a hunok és vezérek korában is rt lako t 
nemzetek kebelében oly érzelmeket, melyek őket velünk ösz- 
szeforrasztanák. A nemzeti önállóság elvesztése, a rokon szláv
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népek egyesülésének megakadályozása nem lehet kedves az 
illető népfajokra nézve, nem különösen ma, a midőn az egye­
sülés és tömörülés vészes hangjai alig hallatszó'tak el és 
bizonyára folyton él ennek vágya a köztünk lakó fajok egy- 
némelyikénél. Nem kedvesen említjük épen mi a mumust, de 
midőn nemes czélt tiizünk ki, szót kell emelnünk, ha az esz­
közt nem látjuk egészen czélszerünek. Keressünk jobbat és 
bizonyára találunk. Ott van a történelemben hosszú sorozata 
ama eseményeknek, melyekben a magyar a népfajokkal egye­
sülten védte meg a hazát; a közös sors, eg;, ü tes áldozat és 
védelem tudatában több az összeforrasztó erő, mint amaz ein 
ékezetben, melynek tárgya pusztulás, az ősök elhullása, nem­
zeti vagyok megsemmisülése. Inkább ezeket hangoztassuk te­
hát a magasztos ez él érdekében. De a második vezérelv szem- 
pontj tből ezeknek sincs helye az első osztály olvasókönyvében, 
mert a magyar történelem és irodalomtörténet, melynek kö­
rébe a nemzeti hagyományok ismertetése is tartozik, a III-ik 
osztály tantárgya. Az első osztály az által inos történelmet ta­
nulja. Ennek köréből kellene tehát e kötetben kiváló hősök 
feláldozó jellemekről találnunk olvasmányokat. Pedig van e 
téren is elég, a mivel a növendékek heti rövid két órán szer­
zett ismereteiket növelhetnék. A mit az „Élet és nevelés“ 
ez. czikkben az emberi fajok keletkezéséről, megosztó-áról, 
az emberi nem osztályozásáról, az őskori ember életmódjáról, 
vadász életmódról olvashat a növendék, mind szép és jó, de 
ismeretkörét tágítja csak; mig az a mit egy nemes ügyért, 
hazája szolgálatában magát feláldozott hős életrajzának olva­
sásából szerez, nemcsak ismeretből, hanem a szépért és dicső­
ért lelkesülés felgerjedésében és akarat szilárdulásában is áll. 
Kellene ilyeneket is olvasni a növendéknek és az első füzet­
ben nem talál. Taián a másodikban lesz ? De az első éves ta­
nul általános történelmet.

A második fejezet „A haza földje“ oly olvasmányokat 
tartalmaz, melyek a földrajzi tananyag bővítésére szolgáltat­
nak anyagot. Szép festések, vonzó leírások ezek, melyek igen 
kedves olvasmányokul szolgálnak. Csakhogy a haza szép tájai­
ról szólanak ; egy sincs köztük, mely az emberek foglalkozá­
sát tárgyalná. Pedig a bányászok élete, gyárak leírása, üveg-, 
porczellán-, papírgyártás, népélet is érdekes dolgok, melyek­
ről jó volna olvasni valamit, annyival inkább, mert a földrajzi
tanórán mindezekről vajmi keveset hallhat a növendék. _
Egyébiránt örömmel ismerjük el, hogy szerzők feláliitott 
főelvökhöz, mely igy hangzik: „A nemzeti hazafias irány 
mellett igyekeztünk segítségére lenni az egyes osztályok tan­
tárgyainak“ épen ebben a fejezetben jártak legközelebb, a 
mennyiben a felvett olvasmányok mind azzal a tananyag­
gal vannak összefüggésben, melylyel az első osztály foglal­
kozik; óhajtásunk tehát csak az lett volna, hogy figyelmüket ] 
a hazai iparra és különösen a hegyi vidék lakosainak fog­
lalkozására is kitérjeszszék.

A „Természet“ czímű fejezetben is csak részben van 
tekintet az első ossztály tantárgyára. „A harkályok.“ _A 
gíbicz,“ „Csendes helyen,“ „A fecske,“ „A hangyák életéből,“ 
igen jól választott, szépen kidolgozott tárgyak, melyek az 
előadás kellemes melegségével kétségen kívül hatással van­
nak az olvasóra ; helyükön is vannak itt, mert az első osz­
tály állattannal foglalkozik ; de a többi olvasmány a Il-ik, 
még inkább a III-ik osztály tananyagával van szoros kap­
csolatban.

A „Nyelv. Tájszólások“, „Élet és nevelés“ czímű feje­
zetekre nézve nincs kifogásunk ; az olvasmányok érdekesek 
és tanulságosak.

Több észrevételt mondtunk el, mint egyelőre gondoltuk 
Van kifogásunk, de lehet, hogy csak azért, mert nincs előt­
tünk még az egész befejezett mű. Azt azonban sajátságos­
nak tekintjük, hogy szerzők hangsúlyozzák az osztályok tan­
tárgyaihoz alkalmazkodást, az olvasmányok kiválasztásánál 
erről megfeledkeznek még is. Talán azért osztják be a har­
madik év tananyagára való olvasmányokat a két első év olvasó 
könyvébe, hogy a 3-ik év számára tisztán irodalomtörténeti 
és paedagogiai olvasókönyvet óhajtanak adni, melyekbe az 
osztály tantárgyainak bővítésére szolgáló olvasmányok föl­
vételére reményük nincs. Lehet s ekkor talán indokolt az 
eljárás; talán, mondjuk, mert azt hiszszük, ha az iroda om- 
törtéueti olvasó könyv csak a legszükségesebbekre fog szo­
rítkozni, jut abban hely az egyes tárgyak legkiválóbb műve­
lőinek egy pár dolgozata számára is.

Egyébiránt úgyis, a mint van, ez olvasókönyv határozott 
nyereség tankönyvirodalmunkban. Nem mindenben egyezik a 
mi nézetünkkel, de nem egyeznek azok sem, melyeket eddig 
használtunk ; gazdag és változatos tartalmával, jó erős szép 
nyelvezetével és azzal, hogy a neveléstani kérdésekkel foglal­
kozó olvasmányoknak oly szép tért juttatott, felette áll irodal­
munk minden e fajú müveinek. Azért határozotttan óhajtjuk, 
hogy e könyv intézetünkbe is fölvétessék.

RÖVID KÖZLEMÉNYEK.
A konvent voltaképen szeptember hó 20-ik napján tar- 

j tóttá utolsó érdemleges gyűlését, 21-én csupán a jegyzőkönyv 
I hitelesítése végett volt gyűlése. A hitelesítés minden észre­

vétel nélkül megtörténvén Mocsáry Lajos a konventi tagok 
nevében meleg köszönetét mondott gr. Dégenfeld Imre elnök 
urnák azon buzgó fáradozásért, türelemért, melylyel az oly 

I hosszúra nyúlt tanácskozásokat oly kiváló tapintatossággal 
I vezette. E felköszöntést szívből jövő éljenzés követte. Gróf 

Degemeld Imre ur pedig a maga részéről köszönetét fejezi» 
ki a tagoknak, és pedig főleg azoknak, kin az ülésekben 
mindvégig részt vettek s azon buzgalomért, melylyel őt 
elnöki teendőiben támogatták s melylyel az ügy érdekében 
annyi odaadással tanácskoztak. Ezzel elnök ur a jelen kon­
vent működését teljesen befej-■zettnek nyilvánította, mit a 
tagok átalános éljenzéssel fogadtak. A debreezeni konventi 
tagok is visszajöttek főt. Révész Bálint püspök úrral együtt, 
kiket a tisztelet és szeretet meleg érzelmeivel köszöntünk.

Bár a konvent bevégződött, még is a „Pro*. Hetilapéban 
az arról szóló közleményeket egészen csak a jövő heti szám­
ban fejezhetjük be, nem akarván az utolsókét napi g\ülés 
igen fontos tanácskozmányait a rövidség által érdekességük - 
ben megrövidíteni.

A ,,Vasárnap“ azon tisztelt pártolóit, kikhez megren­
delés vagy u'asitás folytán az 1-ső számot több példányban 
küldtem, tisztelettel kérem szíveskedjenek velem mielőbb 
tudatni, hogy a 2-ik s következő számokból hány példányt 
küldjék, hogy alkalmatlanságot s költséget ne okozzak. A 
A asárnap" árát vagy egy vagy két, három hónaponként 
kérem — postaköltség kímélése tekintetéből — elküldeni IIv 
olcsó válalatnál, melyből még is kívánunk, mennyit lehet, a köz. 
czélra is adni, minden krajezár meggazdálkodása kötelesség 
Isten áldásának kívánásával s testvéri üdvözlettel 1 F.-Bánya" 
szept. 22. 1880. Czelder Márton. '

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos : Joo litván.
__________________ Főmunkatársi Tóth Sámuel.

Debreczen, 1880. nyomatott Kutas! Imre gyorssajtóján.
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